

# НОРМА

Издается с июля 2005 года 1 раз в неделю

**ПРАВО  
НАЛОГИ  
БУХГАЛТЕРИЯ**

## Новости законодательства

С полным текстом представляемых, а также других документов, принятых в последнее время, вы можете ознакомиться в ИПС «Norma» и на сайтах [norma.uz](http://norma.uz), [nrm.uz](http://nrm.uz)



## Гостиничные и туристские услуги получили налоговые льготы

Указом Президента №УП-5033 от 4.05.2017 г. бизнес-субъектам в сфере туризма предоставлены дополнительные льготы (будет опубликован в «НТВ»).

С 1 июня текущего года на гостиничные и туристские услуги распространяются льготы, предоставляемые для прямых частных иностранных инвестиций.

**Для справки:** льготы состоят в освобождении от уплаты налога на прибыль юридических лиц, налога на имущество, налога на благоустройство и развитие социальной инфраструктуры, ЕНП для микро-

фирм и малых предприятий, а также обязательных отчислений в Республиканский дорожный фонд и действуют при объеме прямых частных иностранных инвестиций:

от 300 тыс. до 3 млн долл. США – 3 года;  
свыше 3 млн до 10 млн долл. США – 5 лет;  
свыше 10 млн долл. США – 7 лет.

Кроме того, юрлица на 5 лет освобождаются от уплаты таможенных платежей (кроме сборов за таможенное оформление) за ввозимые оборудование, технику, комплектующие изделия, запчасти и материалы, не производимые в стране, для строительства



и реконструкции гостиниц и мотелей по утвержденным перечням.

Соответствующие дополнения внесены в указы Президента:

➤ «О дополнительных мерах по стимулированию привлечения прямых частных иностранных инвестиций» (№УП-3594 от 11.04.2005г.);

➤ «О мерах по обеспечению ускоренного развития туристской отрасли Республики Узбекистан» (№УП-4861 от 2.12.2016г.).

## ТГЮУ увеличил квоту приема абитуриентов

Постановлением Президента №ПП-2932 от 28.04.2017 г. определены основные направления дальнейшего развития Ташкентского государственного юридического университета и утверждена его обновленная структура.

Во-первых, преобразован факультет переподготовки и повышения квалификации педагогических кадров. На его базе создан Отраслевой центр переподготовки и повышения квалификации педагогических кадров со статусом юрлица. Там будут проходить переподготовку и повышать квалификацию педагоги, преподающие правовые дисциплины в средних специальных, профессиональных и высших образовательных учреждениях страны.

Университет за счет внебюджетных (платно-контрактных) средств сможет оказывать Центру материальную поддержку для установления его работникам ежемесячных надбавок (до 100% тарифной ставки).

Во-вторых, образован попечительский совет ТГЮУ. В него вошли первые лица органов судебно-правоохранительной сферы под председательством генпрокурора. Попечительский совет будет оказывать содействие университету в следующих приоритетных вопросах:

➤ сотрудничество с государственными, общественными и бизнес-структурами по трудоустройству выпускников;

➤ поддержка новых форм, программ и перспективных инициатив, способствующих развитию высшего юридического образования, эффективном внедрении результатов научных разработок в законотворческую деятельность и правоприменимую практику;

➤ развитие практики заключения партнерских соглашений о сотрудничестве и их реализации;

➤ установлении и развитии международного сотрудничества в сфере образования и науки;

➤ улучшении условий труда и социального обеспечения педагогических и иных работников ТГЮУ;

➤ организации финансовой помощи, содействии в привлечении внебюджетных средств, благотворительных пожертвований для обеспечения его деятельности и развития.

Вместе с этим вуз получил больше самостоятельности. Например, квалификационные требования к выпускникам, учебные планы и программы будут разрабатываться и утверждаться университетом самостоятельно с учетом обеспечения тесной связи процесса обучения с правоприменимой практикой.

Нормирование труда профессорско-преподавательского состава ТГЮУ в условиях модульной системы обучения будет основываться на учете рабочего времени исключительно по мероприятиям учебного характера.

Также педагогов будут стимулировать к выполнению научно-методической, научно-исследовательской, организационно-методической, духовно-нравственной и воспитательной работы. Для этого создан Специальный фонд материального стимулирования. Он будет формироваться за счет внебюджетных (платно-контрактных) средств и расходоваться на установление ежемесячных надбавок (до 100% тарифной ставки) штатному управлению, профессорско-преподавательскому, научному, учебно-вспомогательному, техническому и обслуживающему персоналу.

Установлены квоты приема студентов в бакалавриат ТГЮУ – 600 человек за счет увеличения мест на платно-контрактной основе (с возможностью дополнительного приема по повышенным контрактным ставкам).

Кроме того, с 2017/2018 учебного года иностранные граждане будут приниматься в бакалавриат вне квот приема путем собеседования без сдачи тестовых испытаний. Сумму контракта за обучение у них примут в иностранной валюте.

## За что и как будут наказывать нерадивых чиновников

Постановлением Кабинета Министров №264 от 10.05.2017 г. утверждено Положение о порядке применения мер дисциплинарного взыскания к должностным лицам Кабинета Министров, руководителям органов государственного и хозяйственного управления, Совета Министров Республики Каракалпакстан, хокимиятов областей, городов и районов (будет опубликовано в «НТВ»).

По Положению за допущенное виновное действие (бездействие) указанным должностным лицам может быть объявлен выговор, наложен штраф до 50% от должностного оклада или с ними могут прекратить трудовой договор (освободить от должности).

Виновные действия (бездействия) должностного лица устанавливаются на основе системного и критического анализа исполнительской дисциплины, а также по результатам проведенного целевого изучения исполнения законов, актов и поручений Президента и

Кабинета Министров. В том числе по результатам проверок и изучений, проводимых палатами Олий Мажлиса, Аппаратом Президента и правоохранительными органами.

Предложение о применении мер дисциплинарного взыскания вносится на основании результатов служебного расследования, включающего:

➤ истребование письменного объяснения от должностного лица, в отношении которого оно внесено;

## За что и как будут наказывать нерадивых чиновников

**ст. 1**

- анализ причин, приведших к нарушению установленных сроков внесения проектов документов, в том числе рассмотрение хронологии представления и согласования внесенных проектов, а также выявление органов, некачественно проведших экспертизу проекта, с определением должностных лиц, допустивших необоснованную задержку;

- анализ причин необеспечения своевременного выполнения, низкого уровня организации исполнения и контроля за реализацией законодательных актов, актов и поручений Президента и Кабинета Министров.

За исполнение дисциплинарных взысканий в данном случае отвечают кадровики, а за исполнение штрафа, прекращение выплат по поощрениям или снижение их размера – финансовая служба (главный бухгалтер) соответствующего органа.

## Фондовая биржа предложит купить акции населению и предпринимателям

Постановлением Кабинета Министров №268 от 10.05.2017 г. утверждено Положение о порядке проведения первичного (IPO) и вторичного (SPO) публичных предложений акций на фондовой бирже (будет опубликовано в «НТВ»).

На试点ной основе будут проведены первичное и вторичное публичные предложения населению и субъектам предпринимательской деятельности акций (10% от уставного капитала) АО «Кварц» (IPO), АО «Шахри-сабз вино-арок» (SPO) и АО «Кукон механика завода» (SPO). При этом одно лицо (кроме андеррайтера) может приобретать не более 0,05% от общего количества реализуемых акций.

**Для справки:** согласно постановлению Кабинета Министров №261 от 6.05.2017 г. (опубликовано в Собрании законодательства №19 от 15.05.2017 г.)

реализация хозсубъектами на экспорт стеклянных банок (код ТН ВЭД – 7010 90 1000) производства АО «Кварц» осуществляется по договорным ценам, но не ниже декларированных (утвержденных) в органе ценового регулирования (без учета НДС).

Акции путем проведения первичного и вторичного публичных их предложений на фондовой бирже будут продаваться по ценам, предложенным инвесторами, с учетом приоритета наивысшей цены предложения. При этом положения о порядке приватизации объектов госсобственности не распространяются на госпакеты акций, в том числе на определение цены их реализации.

IPO и SPO проводят организатор публичного предложения акций. Им могут быть инвестиционный посредник или коммерческий банк либо страховщик, осуществляющий андеррайтинговую деятельность и



оказывающий услуги по организации и проведению публичного предложения акций.

Отметим, что процедура проведения публичного предложения включает предварительное изучение АО, то есть составление объективного представления о нем, предусматривающее независимую оценку, комплексное изучение его финансового состояния и положения на рынке, а также оценку инвестиционных рисков.

Предварительное изучение, в процессе которого могут привлекаться аудиторские, оценочные, консалтинговые и страховые организации, банки и другие эксперты, осуществляется организатором.

## Госзакупка овощей и фруктов – на территориальных ярмарках

Постановлением Кабинета Министров №271 от 12.05.2017 г. внесены поправки в постановление КМ «Об утверждении Положения о государственном заказе на закупку свежей плодовоовощной продукции, картофеля, бахч и винограда» (№206 от 15.06.2016 г.).

Теперь договоры контрактации в рамках госзакупок плодовоовощной продукции будут заключаться на территориальных плодовоовощных ярмарках. На междуна-

родной плодовоовощной ярмарке отныне будут подпisyваться только договоры на экспорт овощей и фруктов. Ранее договоры контрактации заключались на Международной плодовоовощной ярмарке.

Территориальные плодовоовощные ярмарки будут проводиться ежегодно в ноябре. Их организаторы – Совет Министров Республики Каракалпакстан, хокимиаты областей совместно с Узбекозиковатхолдингом, Узвинпром-холдингом, ассоциацией «Узбекозиковатхира», СВТК АО «Узагроэкспорт».

Примечательно, что заказчиками теперь могут выступать все организации по переработке, заготовке и экспорт плодовоовощной продукции независимо от их организационно-правовых форм. Ранее такое право имели лишь перерабатывающие предприятия ХК «Узбекозиковатхолдинг», ХК «Узвинпром-холдинг», предприятия по заготовке и закладке для хранения Ассоциации «Узбекозиковатхира», организации-экспортеры СВТК АО «Узагроэкспорт».

Олег Заманов, Самир Латыпов, эксперты «Norma Online».

### КУРСЫ ИНОСТРАННЫХ ВАЛЮТ К СУМУ

Центральный банк Республики Узбекистан установил следующие курсы иностранных валют к сумме для ведения бухгалтерского учета, статистической иной отчетности по валютным операциям, а также исчисления таможенных и других обязательных платежей\*

11.05.2017 г.	16.05.2017 г.
1 австралийский доллар	2 773,11
1 английский фунт стерлингов	4 876,30
1 датская крона	551,47
1 дирхам ОАЭ	1 025,37
1 доллар США	3 765,77
1 египетский фунт	208,63
1 исландская крона	35,57
1 канадский доллар	2 748,14
1 китайский юань	545,37
1 малайзийский ринггит	866,69
1 польский злотый	969,71
1 СДР	5 146,87
1 турецкая лира	1 039,06
1 швейцарский франк	3 742,19
1 евро	4 118,35
10 южнокорейских вон	33,20
10 японских иен	331,32
1 российский рубль	64,33
1 украинская гривна	142,05
143,16	

\*Курсы установлены без обязательства Центрального банка Республики Узбекистан покупать или продавать валюты по данному курсу.

### КУРСЫ ВАЛЮТ СТРАН СНГ К ДОЛЛАРУ США, ЕВРО И РОССИЙСКОМУ РУБЛЕЮ

Страна	Дата	Доллар США		Евро		Российский рубль	
		единица	курс	единица	курс	единица	курс
Азербайджан	AZM	15.05.2017	1	1.7025	1	1.8609	1
Армения	AMD	12.05.2017	1	484,17	1	526,44	1
Беларусь	BYR	15.05.2017	1	1.8733	1	2.0347	100
Грузия	GEL	15.05.2017	1	2,4415	1	2,6537	100
Казахстан	KZT	15.05.2017	1	315,5	1	342,98	1
Кыргызстан	KGS	16.05.2017	1	67,7700	1	74,1743	1
Молдова	MDL	15.05.2017	1	18,6743	1	20,3083	1
Россия	RUB	16.05.2017	1	56,5258	1	61,8449	–
Таджикистан	TJS	15.05.2017	1	8,4995	1	9,2424	1
Туркменистан	TMT	15.05.2017	1	3,5000	1	3,8245	100
Украина	UAH	15.05.2017	100	2 647,4312	100	2 879,3462	10

По данным официальных сайтов центральных (национальных) банков стран.

## ЗАКОНОДАТЕЛЬСТВО РЕСПУБЛИКИ УЗБЕКИСТАН

www.nrm.uz

ЧИТАЙТЕ  
В НОМЕРЕ:

✓ НОВОСТИ ЗАКОНОДАТЕЛЬСТВА – стр. 1–2

✓ ПЕНСИОННОЕ ДЕЛО – Лицевые карточки пенсионеров – в электронном формате – Конкурс для военных пенсионеров – Когда сезон за год считают

– Платить или не платить? – На пособие не рассчитывать – Фермеру на заметку – ИНПС в наследство – В процессе утверждения – Исходя из МРЗП – К числу работающих пенсионеров

– Налоговые льготы и 50-процентная скидка – С ПАСПОРТОМ ПО ЖИЗНИ – Вовремя и по законодательству – Для собственного жилья – постоянная прописка – «Семейные» штрафы

– Второе гражданство – АВТОНОРМА – Как ОВД восместят убытки за использование чужого транспорта – Новые требования безопасности – Онлайн-проверка штрафов за нарушения ПДД

– стр. 7 – стр. 3–6 – стр. 7 – стр. 8

ки, Центра радиоэлектронных систем и информационных технологий, а также Института гражданской защиты, территориальных центров подготовки населения и руководящего состава МЧС и других высших военных образовательных учреждений;

заместителями руководителей по духовно-просветительской работе и воспитателям академических лицей и профессиональных колледжей республики;

специалистами из числа управленческого и производственно-го персонала предприятий, входя-

щих в структуру военно-промышленного комплекса.

Представители военизирован-ных структур получают 100% пенсии только при условии, если не работают в других местах по со-вместительству.

### А как у них

## Налоговые льготы и 50-процентная скидка

Немаловажную роль в заботе о пожилых людях играют льготы.

Возможность не платить налоги, бесплатный проезд в транспорте и другие привилегии облегчают им жизнь.

В список льгот для российских пенсионеров входят освобождение от уплаты ряда налогов. Они не платят имущественный налог (на дом, квартиру, гараж или другое помещение). Льготу получают и работающие пенсионеры. Если пенсионер платил налог на имущество, то после предъявления удостоверения налоговая служба должна пересчитать налоговые поступления и вернуть уплаченные деньги.

Льгота на уплату транспортного налога определяется законами субъектов РФ, то есть каждый регион уста-

навливает (или не устанавливает) свои льготы по этому налогу.

При покупке недвижимости, при новом строительстве и покупке земельных участков под индивидуальное жилищное строительство пенсионер имеет право получить налоговый вычет по НДФЛ.

Пенсионерам предусмотрена адресная помощь. Те, кто оказался в трудной жизненной ситуации, могут получить ее в виде денег или продуктов питания, средств гигиены, одежды и других предметов первой необходимости.

Пенсионеры (от 60 до 99 лет) проходят диспансеризацию каждые 3 года. Ежегодно вне зависимости от возраста – инвалиды войны, лица, награжденные знаком «Жителю бло-

гадного Ленинграда», и инвалиды. Ветераны-инвалиды также имеют право на бесплатные санаторные путевки. Граждане старше 60 лет могут ежегодно делать прививку от гриппа бесплатно.

У тех пожилых людей, кто старше 80 лет, размер страховой части пенсии увеличивается в 2 раза. Также они могут рассчитывать на уход, за который платят деньги тому, кто ухаживает. Ухаживающим родственникам или совершенно посторонним людям время ухода обязательно войдет в страховой стаж для дальнейшей пенсии.

Ветераны труда пользуются правом бесплатного проезда на всех видах городского пассажирского транспорта (за исключением такси).

Предусмотрены также 50-процентные сезонные скидки в оплате жилья, коммунальных услуг и т.д.



*Для пенсионеров Узбекистана Налоговым кодексом предусмотрены льготы по налогу на имущество и земельному налогу. Так, имущество, находящееся в собственности пенсионеров, не облагается налогом на имущество в пределах 60 кв.м (необлагаемый минимум). А от уплаты земельного налога освобождаются одинокие пенсионеры (проживающие одни или совместно с несовершеннолетними детьми либо ребенком-инвалидом в отдельном доме). Кроме того, пенсионер на общих основаниях вправе воспользоваться и другими льготами, установленными законодательством для физлиц.*

*Определенная категория пенсионеров ежемесячно получает денежную компенсацию по оплате жилищно-коммунальных услуг.*

*Пенсионеры пользуются правом бесплатного проезда (с 10.00 до 16.00) в метрополитене.*

*Инвалиды и участники ВОВ, пенсионеры могут воспользоваться скидками при покупке авиа- и железнодорожных билетов.*

*Расширен список лиц преклонного возраста, имеющих право на ежегодное бесплатное курортно-санаторное лечение. Имеются и другие льготы.*

# ПЕНСИОННОЕ СЕГОДНЯ



*Специальный тематический выпуск\**

Ваша работа была связана с сезонной занятостью и вы не знаете, войдут ли эти периоды в стаж? Тогда читайте в этом выпуске разъяснения об особенностях начисления пенсии сезонным рабочим.

Также на вопросы наших читателей отвечает специалист Пенсионного фонда.

Если у вас есть, о чем спросить экспертов, воспользуйтесь сервисом «Мы отвечаем!» на сайте [norma.uz](http://norma.uz) или электронными адресами газеты: [gazeta@norma.uz](mailto:gazeta@norma.uz) и [ntv@norma.uz](mailto:ntv@norma.uz).

## Новое в законодательстве

### Лицевые карточки пенсионеров – в электронном формате

Приказом министра финансов (рег. МЮ №2657-2 от 4.04.2017г.) внесены поправки в Инструкцию о порядке организации выплаты пенсий, пособий и иных выплат внебюджетным Пенсионным фондом при Министерстве финансов Республики Узбекистан.

Лицевые карточки (документы, в которых регистрируются сведения о назначенных пенсиях и пособиях) теперь ведутся исключительно в электронном виде и оформляются в информационной системе.

Также через инфосистему отделы Пенсионного фонда теперь направляют платежные поручения и ведомости для перечисления средств на выплату пенсий и пособий через банковские пластиковые карточки.

Дополнительно оговорено, что дата зачисления на них средств пенсионеров и получателей пособий признается датой их выплаты.

При зачислении денег на карточки после смерти пенсионеров и получателей пособий отделы Пенсионного фонда принимают меры по их возврату исходя из остатков средств на счетах умерших, направляя письма в соответствующие филиалы коммерческих банков.

Документ содержит также некоторые другие изменения.

Приказ вступил в силу со дня его официального опубликования в Собрании законодательства Республики Узбекистан №14 от 10.04.2017 г.

## В ВЫПУСКЕ:

**ПЛАТИТЬ  
ИЛИ НЕ ПЛАТИТЬ?**  
**О компенсации  
для Пенсионного  
фонда**

**4**

## ФЕРМЕРУ НА ЗАМЕТКУ

**Уплати взносы,  
чтобы стаж  
не пропал**

**5**

## ИСХОДЯ ИЗ МРЗП

**К зарплате –  
без особых  
требований**

**7**

## К ЧИСЛУ РАБОТАЮЩИХ ПЕНСИОНЕРОВ

**Это надо знать**

**8**

\*Подготовлен при информационной поддержке внебюджетного Пенсионного фонда при Министерстве финансов Республики Узбекистан.

## Конкурс для военных пенсионеров

Постановлением Министерства обороны, Министерства труда, Министерства финансов, Центра среднего специального, профессионального образования, Министерства высшего и среднего специального образования (рег. МЮ №2874 от 13.04.2017г.) утверждено Положение о порядке приема на работу пенсионеров из числа военнослужащих в военно-академические лицеи, а также академические лицеи и профессиональные колледжи.

Определено, что военные пенсионеры принимаются на работу для еще большего привлечения их к процессу воспитания молодежи в духе патриотизма.

Военные пенсионеры, имеющие соответствующее образование, профессиональную подготовку и высокие нравственные качества, имеют право заниматься педагогической деятельностью в военно-академическом лицее.

Порядок подбора кандидатов на вакантные должности директора, его заместителя, преподавателя определен специальными положениями (утв. расп. Президента №Р-2146 от 28.02.2005г.; рег. МЮ №1461 от 28.03.2005г.).

**Военные пенсионеры, работающие в определенных образовательных учреждениях, получили право на 100-процентную пенсию.**

Желающие принять участие в конкурсе на замещение вакантной должности директора в течение 1 месяца со дня его объявления подают в территориальное управление среднего специального, профессионального образования:

- заявление;
- копию паспорта;
- копию пенсионного удостоверения;
- удостоверение военнослужащего в резерве Вооруженных Сил Республики Узбекистан;
- анкету;
- автобиографию;
- копию диплома о высшем образовании;
- трудовую книжку (при наличии).

Директор военно-академического лицея назначается на должность министром высшего и среднего специального образования по согласованию с министром обороны. А заместители директора по учебным, духовно-просветительским и административно-хозяйственным делам и преподаватели назначаются на должность ди-



ректором военно-академического лицея по согласованию с Центром среднего специального, профессионального образования. При назначении на должности заместителей директора или преподавателей учитывается мнение о них районного (городского) отдела по делам обороны.

Прием на должность руководителя предмета начальной допризывной подготовки лицеев и колледжей определен в Положении о порядке организации и осуществления начальной допризывной подготовки (утв. ПКМ №348 от 18.12.2014г.).

На эту должность работника назначает директор лицея или колледжа по согласованию с районным (городским) отделом по делам обороны.

На общих основаниях назначаются претенденты на вакантные должности заместителя директора по духовно-просветительским делам и воспитателя лицеев и колледжей.

Документ принят на государственном языке и вступил в силу со дня его официального опубликования в Собрании законодательства Республики Узбекистан №15 от 17.04.2017 г.

**Олег Заманов, Сардор Джумашов,**  
эксперты «Norma Online».

### К сведению!

При ПРИЕМЕ на работу работника, не имеющего ИНПС и накопительную пенсионную книжку, работодатель обязан в течение 5 дней представить в филиал Народного банка анкету с индивидуальными сведениями принятого работника для ПОСТАНОВКИ его на учет в накопительной пенсионной системе.

## Исходя из МРЗП

**?** Согласно статье 155 Трудового кодекса месячная плата за работу, выполненную полностью определенные на этот период нормы и трудовые обязанности, не может быть ниже установленного законодательством размера по первому разряду Единой тарифной сетки по оплате труда. Однако имеются случаи несоблюдения данного правила. Если работнику начислили зарплату меньше первого разряда, будет ли этот период учтен в стаже работы при выходе на пенсию или данная норма является основанием для привлечения работодателя к соответствующей ответственности?

А.Резепов, г.Ташкент.

— Как известно, в стаж работы засчитывается любая работа, на которой работник подлежал государственному социальному страхованию, при условии уплаты страховых взносов во внебюджетный Пенсионный фонд (п.«а» ч.1 ст.37 Закона).

В заработок для исчисления пенсии включаются все доходы в виде оплаты труда, на которые в соответствии с законодательством начисляются страховые взносы (ч.1 ст.32 Закона).

В тех случаях, когда среднемесячный заработок для

исчисления пенсии ниже МРЗП или сведения о зарплате полностью отсутствуют, пенсия исчисляется исходя из минимальной зарплаты.

Как видно из вышеизложенного, в законодательных актах отсутствуют отдельные требования по размерам заработной платы для назначения пенсии и исчисления стажа работы. А требование в вашем вопросе, как вы уже заметили, отражает ответственность работодателя.

Зафаржон Хужаев,

начальник отдела методологии назначения пенсий исполнительного аппарата  
внебюджетного Пенсионного фонда при Министерстве финансов РУз.

### Это надо знать

## К числу работающих пенсионеров

В Положение о порядке выплаты пенсий работающим пенсионерам внесено изменение (рег. №2222-З от 3.04.2017г.), согласно которому к категории работающих пенсионеров, имеющих право получать полную пенсию, ДОБАВЛЕНЫ:

- первые заместители и заместители председателей Республиканского совета по координации деятельности органов самоуправления граждан и его территориальных советов Республики Каракалпакстан, областей и города Ташкента, районов и городов;

- все работники Фонда по поддержке общественной деятельности ветеранов Узбекистана «Нуроний»;

- военнослужащие Министерства обороны, работающие в качестве:

- преподавателей и научных сотрудников Академии Вооруженных Сил, высших военных образовательных учреждений Республики Узбекистан;

- руководителей, их заместителей и преподавателей военно-академических лицееев, а также руководителей начальной военной подготовки академических лицееев и профессиональных колледжей республики;

- специалистов из числа управлеченческого и производственного пер-



сонала предприятий, входящих в структуру военно-промышленного комплекса;

- военнослужащие и сотрудники МВД, МЧС, СНБ и ГТК в случае, если они работают:

- преподавателями и научными сотрудниками Института СНБ, Высшей школы стратегического анализа и прогнозирования, Учебного центра специальной подготов-



*Глава дехканского хозяйства уплатил страховые взносы за 2017 год в размере 4,5 минимальной заработной платы в январе, а за назначением пенсии в отдел Пенсионного фонда обратился в феврале 2017 года. Сколько месяцев будет включено в стаж его работы?*

– Если глава дехканского хозяйства достиг пенсионного возраста в феврале 2017 года и, соответственно, пенсия ему назначена с февраля, то в стаж работы будет включен только январь вне зависимости от уплаты

страховых взносов за 2017 год полностью. Так как время работы после назначения пенсии по возрасту не засчитывается в стаж для ее исчисления (ч.5 ст.37 Закона).

\*\*\*



*С 2016 года страховые взносы главы дехканских хозяйств должны уплачивать обязательно. Каков порядок исчисления стажа работы для работающих в дехканском хозяйстве?*

– Данный порядок отражен в Положении о порядке уплаты страховых взносов во внебюджетный Пенсионный фонд при Министерстве финансов Республики Узбекистан гражданами Республики Узбекистан, работающими за границей, и отдельными категориями лиц, рабочее время которых не поддается учету, а также порядке учета их трудового стажа и размера за-

работки, принимаемого для исчисления пенсии (прил. №1 к ПКМ №46 от 22.02.2016г.).

Согласно Положению уплата установленного статьей 311 НК размера страховых взносов (не менее 4,5 МРЗП в год) дает право засчитывать этот год членам дехканского хозяйства при исчислении стажа их работы.

## ИНПС в наследство



*Работник скоропостижно скончался, не дожив до пенсионного возраста. У него на ИНПС есть пенсионные накопления. Имеют ли его наследники право их унаследовать? Если «нет», что происходит с этими средствами в случае смерти владельца?*

Л.Мохина, г.Ташкент.

– Да, имеют. В случае смерти гражданина средства, накопленные на индивидуальном накопительном пенсионном счете, наследуются в установленном законодательством порядке и выпла-

чиваются наследнику единовременно в полном объеме. Накопительные пенсионные выплаты производятся филиалом Народного банка по месту жительства получателя (ст.17 З-на «О накопи-

тельном пенсионном обеспечении граждан»).

Наследниками по закону могут быть родственники и иждивенцы наследодателя. Процесс наследования начинается с открытия наследства. Днем открытия наследства считается день смерти гражданина. Свидетельство о праве на наследство выдается по истечении 6 месяцев со дня открытия наследства (Инструкция, рег. МЮ №2090 от 30.03.2010г.).

## В процессе утверждения



*Имеется ли какое-либо правительственное решение, определяющее перечень предприятий, относящихся к военно-промышленному комплексу?*

Пенсионеры Министерства обороны.



– Согласно полученной от Министерства обороны РУз информации, составление перечня предприятий и организаций, которые будут входить в состав военно-промышленного комплекса Республики Узбекистан, пока на стадии разработки. Предусматривается, что перечень будет утвержден нормативно-правовым документом.

## Особенности начисления пенсии сезонным рабочим

# Когда сезон за год считают

Есть отрасли промышленности, которые периодически нуждаются в привлечении дополнительной рабочей силы – сезонных рабочих. О том, как им начисляется пенсия, рассказывает начальник отдела методологии назначения пенсий исполнительного аппарата внебюджетного Пенсионного фонда при Министерстве финансов РУз Зафаржон Хужаев.

*– Какую категорию работников можно отнести к сезонным рабочим?*

– Если говорить в общем плане, то к этой категории можно отнести тех работников, кто занят на работах по срочному договору в зависимости от специфики отрасли (сельское хозяйство, пищевая промышленность, мелиоративное и водохозяйственное строительство, жилищно-коммунальное хозяйство и т.д.).

*– Имеются ли какие-либо льготы при начислении пенсии и как исчисляется стаж сезонным рабочим?*

– Работники, занятые на сезонных работах, имеют только льготу, предусмотренную для исчисления стажа работы. Так, например, работникам, занятым в организациях сезонных отраслей промышленности, работа в течение **полного сезона** учитывается как 1 год, а в течение **неполного сезона** – по фактической продолжительности.

Однако данная льгота распространяется не на всех сезонных работников. Сезонными работами и сезонными отраслями промышленности, работа в которых в течение **полного сезона** засчитывается в стаж для назначения пенсии за год работы, являются (*Список, прил. №5 к Положению, утв. ПКМ №252 от 8.09.2011г.:*)

1) работа на предприятиях хлопкоочистительной промышленности:

- а) сушка хлопка-сырца;
- б) очистка хлопка-сырца;
- в) погрузка, разгрузка хлопка-сырца;
- г) загрузка хлопка-сырца в пневмотранспорт;
- д) уборка и отопление сушильно-очистительного цеха, удаление отходов производства;

2) работа на предприятиях сахарной и консервной отраслей промышленности.

**ПРИМЕР.** Рабочий был занят 7 полных сезонов на очистке хлопка-сырца. Это время ему будет засчитано в стаж работы при начислении пенсии как 7 лет.



Постановлением Президента «О мерах по организации деятельности Ассоциации «Узбекипаксаноат» (№ПП-2856 от 29.03.2017г.) предусмотрено расширение вышеуказанного Списка.

Так, было поручено включить в Список работу на основе трудовых договоров, в том числе надомную, по выращиванию живых коконов тутового шелкопряда в организациях шелковой отрасли, производящих такие коконы.

Других льгот работникам, занятым на сезонных работах, законодательством не предусмотрено.

Как и у всех, право на пенсию по возрасту им устанавливается по общему правилу (ст.73-на «О государственном пенсионном обеспечении граждан»). Лицам, которые не имеют достаточного для назначения пенсии стажа работы, пенсии по возрасту назначаются в размере, пропорциональном имеющемуся стажу (ст.29 Закона), при наличии не менее 7 лет стажа работы, предусмотренного в пунктах «а», «б», «в» и «г» части 1 статьи 37 Закона (ст.8 Закона).

Среднемесячная заработная плата, принимаемая для исчисления пенсии, определяется путем деления на 60 общей суммы пересчитанного заработка за любые 5 сезонов подряд (по выбору обратившегося за пенсией) в течение последних 10 лет трудовой деятельности независимо от имеющихся перерывов в работе (ч.5 ст.31 Закона).

Тематический выпуск ведет Алла Ромашко, наш кор.

Разъясняет специалист

## Платить или не платить?

**?** В последнее время на практике часто встречаются случаи, когда территориальные областные управления внебюджетного Пенсионного фонда обращаются в судебные органы с исковыми заявлениями о взыскании компенсаций, покрывающих расходы на выплату льготных пенсий работникам, вышедшим на пенсию до 1 января 2016 года.

При этом следует отметить, что часть 2 статьи 66 Закона «О государственном пенсионном обеспечении граждан» введена в действие с 1 января 2016 года.

В связи с этим просим разъяснить, распространяются ли введенные изменения на предприятия и организации, работники которых вышли на льготную пенсию в период до 1 января 2016 года? Если распространяются, то на основании каких нормативно-правовых актов?

Р.Касимов.

— Действительно, предприятия и организации независимо от форм собственности и хозяйствования из средств, предназначенных на оплату труда, должны вносить во внебюджетный Пенсионный фонд плату, покрывающую расход на выплату пенсий, назначенных в соответствии с пунктами «б»—«е» статьи 12 Закона до достижения работником пенсионного возраста (ст. 7 Закона), в размере 80% — по пенсиям, назначаемым в 1994 году, 90% — в 1995 году и 100% — по пенсиям, назначаемым в 1996-м и последующих годах (п.3 пост. ВС №939-XII от 3.09.1993г.).

В соответствии с действующей до 1.01.2016 г. редакцией части 2 статьи 66 Закона предприятия и организации покрывают расходы внебюджетного Пенсионного фонда на выплату пенсий, назначенных по инвалидности вследствие трудового увечья или профессионального заболевания, а также пенсий, назначенных в соответствии с пунктами «б»—«ж» статьи 12 настоящего Закона до достижения работником пенсионного возраста.

Согласно Закону «О внесении изменений и дополнений в Закон Республики Узбекистан «О государственном пенсионном обеспечении граждан» и Трудовой кодекс

Республики Узбекистан» (№ЭРУ-272 от 22.12.2010г.) часть 2 статьи 66 была изложена в новой редакции (вступ. в силу с 1.12.2016г.). Теперь предприятия платят Пенсионному фонду не только за выплату пенсий по инвалидности и в соответствии с пунктом «б» статьи 12 Закона (с 1.01.2016г. пункты «в»—«ж» исключены), но и по случаю потери кормильца.

Вышеприведенная норма была отражена в абзацах 5–7 пункта 1, а также в пункте 2 Положения о порядке возмещения расходов на выплату пенсий в соответствии с Законом «О государственном пенсионном обеспечении граждан» (прил. №1 к ПКМ №357 от 23.12.2014г.). Согласно ей плата, покрывающая расходы на выплату пенсий:

➤ по случаю потери кормильца, вследствие трудового увечья или профессионального заболевания, связанных с исполнением работником трудовых обязанностей, — вносится предприятиями и организациями начиная с 1 января 2016 года;

➤ назначенных в соответствии с пунктами «в»—«ж» статьи 12 Закона, — осуществлялась до 1 января 2016 года в порядке, предусмотренном Положением.

Официальный ответ

## На пособие не рассчитывать

**?** Моя сестра одна воспитывает одного ребенка. Она обратилась в махаллинский сход граждан за получением пособия по уходу за ребенком до 16 лет. Однако с учетом наличия трудоустроенных членов семьи ей отказали в назначении этого пособия. Сестра находится на иждивении у родителей. Насколько правомерны действия махаллинского схода граждан, имеются ли нормативно-правовые документы, регулирующие данный вопрос?

Ж.Туллаев.

Тематический выпуск ведет Алла Ромашко, наш кор.

– Данная ситуация регулируется Положением о порядке назначения и выплаты социальных пособий и материальной помощи малообеспеченным семьям (прил. №1 к ПКМ №44 от 15.02.2013г.). Оно определяет порядок назначения и выплаты органами самоуправления граждан пособия семьям с детьми в возрасте до 14 лет.

Пособие назначается семьям, имеющим среднемесячный совокупный доход, приходящийся на каждого члена семьи, в размере не более 1,5-кратной среднемесячной величины МРЗП, установленной в определяемый период. Если он больше этого размера, то в назначении пособия может быть **отказано**.

В состав семьи для получения пособия включаются:

➤ отец, мать или оба состоя-

щие в браке родителя (усыновители) детей;

➤ дети, проживающие совместно с родителями и находящиеся на ихждивении, а также дети старше 16 лет, проживающие совместно с родителями и не имеющие собственных семей (в том числе усыновленные, удочеренные);

➤ дедушки и бабушки детей, проживающие совместно с ними;

➤ другие лица, ведущие совместное хозяйство с родителями (усыновителями) детей.

Состав совместно проживающих членов семьи устанавливается органом самоуправления граждан.

В совокупный доход семьи включаются следующие доходы, полученные ее членами:

➤ доходы в виде оплаты труда;

➤ имущественные доходы;

➤ доход индивидуального предпринимателя;

➤ суммы денежных поступлений от членов семьи, работающих или осуществляющих предпринимательскую деятельность за рубежом;

➤ пенсии, стипендии и пособия (кроме пособия или материальной помощи, получаемой семьей в порядке, предусмотренном Положением);

➤ доход от ведения личного подсобного (дехканского) хозяйства;

➤ прочие доходы, определенные законодательством.

Доходы в виде оплаты труда учитываются по **начисленной** сумме (до вычета налогов и других обязательных платежей, предусмотренных налоговым законодательством).

## Фермеру на заметку

**?** Если дехканское хозяйство зарегистрировано в июне 2016 года, то в каком размере должен был уплатить страховые взносы его глава в 2016 году? Если взносы составят менее 4,5 МРЗП, то какие периоды этого года будут включены в стаж работы?

– Страховые взносы в размере 4,5 МРЗП для дехканских хозяйств предусмотрены на **1 год** (ст.311 НК). В случае если оно образовано в июне, то глава дехканского хозяйства должен уплатить половину установленного взноса, то есть 2,25 МРЗП. Соответственно, стаж работы засчитывается со дня образования дехканского хозяйства, то есть если это было в июне 2016 года и страховые взносы были, соответственно, уплачены, то в стаж работы будет включен период с июня по декабрь 2016 года.

\* \* \*

**?** Дехканское хозяйство зарегистрировано 2.10.2016 г. В каком размере глава дехканского хозяйства должен был уплатить страховые взносы в 2016 году? Если отсутствует обязательство по их уплате, то будут ли данные периоды включены в стаж работы?

– Как было сказано выше, обязательство по уплате страховых взносов у главы дехканского хозяйства возникнет за 3 месяца, то есть за октябрь–декабрь 2016

года. Необходимо отметить, что в стаж работы будут включены только те периоды, за которые уплачены страховые взносы.



### К сведению!

УЧЕТ страховых ВЗНОСОВ, уплаченных в Пенсионный фонд членом дехканского хозяйства, ведется налоговым органом и отделом Пенсионного фонда по месту его ПОСТОЯННОГО ЖИТЕЛЬСТВА.

## Вовремя и по законодательству

**У мужа срок паспорта старого образца истек 10.05.2017 г. В силу обстоятельств в ближнюю неделю он не может обменять паспорт. Грозит ли ему штраф за истечение срока действия старого паспорта?**

**Муж – гражданин Узбекистана прописан в квартире, где мы проживали раньше. После смены старого паспорта ему нужно будет прописаться по новому месту жительства в том же районе. Надо ли ему обращаться в военкомат и собирать справки, если он не служил, чтобы прописаться по новому адресу?**

Равия К., г.Ташкент.

– Если ваш супруг обратится по поводу обмена паспорта не позднее 1 месяца после окончания срока его действия, как того требует законодательство (п.7 Положения, прил. №1 к УП-4262 от 5.01.2011г.), то не будет подвергнут административному взысканию.



Для получения паспорта гражданин, постоянно проживающий в Узбекистане, представляет в подразделение въезда-выезда и оформления гражданства\* по месту постоянной прописки:

- заявление установленной формы;
- ранее выданный паспорт;
- свидетельство о рождении (при первичном оформлении);
- фотокарточку размером 35 x 45 мм;
- квитанцию об уплате госпошлины (п.18 Положения).

Военнообязанные и призывники за нарушение правил воинского учета, выразившиеся, в частности, в несвоевременном сообщении в учетный орган, где они состоят на воинском учете, сведений об изменениях адреса места жительства, образования, места работы и должности, подвергаются штрафу от 1/10 до 1/3 МРЗП (ч.2 ст.235 КоА; п.47 Инструкции, рег. МЮ №1259 от 18.07.2003г.).

## Для собственного жилья – постоянная прописка

**Я постоянно прописана в Ферганской области. На протяжении 3 лет живу и работаю в Ташкенте по временной прописке. Хочу приобрести собственное жилье, но говорят, что без постоянной прописки это невозможно. Мне ташкентская прописка не нужна, но я бы хотела приобрести квартиру на свое имя. Возможно ли купить жилье на свое имя в столице, не имея постоянной прописки?**

Н.Зафиева, г.Ташкент.

– Нотариальное удостоверение и государственная регистрация сделок по купле-продаже жилья в городе Ташкенте осуществляются согласно пункту 21 Инструкции, рег. МЮ №2804 от 28.06.2016г.

\*Согласно Указу Президента №УП-5005 от 10.04.2017 г. Управление выезда, въезда и оформления гражданства преобразовано в Главное управление миграции и оформления гражданства.

струкции о порядке постоянной прописки граждан Республики Узбекистан в городе Ташкенте и Ташкентской области (рег. МЮ №2358 от 4.05.2012г.). Купить или продать квартиру (дом) можно в случае, если приобретающей стороной является человек, постоянно прописанный в столице в соответствии с пунктами 2, 5, 9–11 Перечня категорий лиц – граждан Республики Узбекистан, подлежащих постоянной прописке в городе Ташкенте и Ташкентской области (утв. ЗРУ-296 от 14.09.2012г.), при условии постоянного проживания (пребывания в должности) на территории города Ташкента не менее 3 лет и предъявления справки ОВД о наличии постоянной прописки.

Таким образом, не имея постоянной прописки в Ташкенте, вы не сможете купить здесь жилье. Для того чтобы купить квартиру на свое имя, вы должны быть постоянно прописаны согласно пунктам 2, 5, 9–11 Перечня.

Вместе с тем сообщаем, что Государственной программой по реализации Стратегии действий по пяти приоритетным направлениям развития Республики Узбекистан в 2017–2021 годах в «Год диалога с народом и интересов человека» (прил. №8 к УП-4947 от 7.02.2017г.) предусмотрено принятие во II квартале 2017 года законодательных актов о возможности приобретения иногородними гражданами новостроек в Ташкенте и Ташкентской области стоимостью не менее 2 тыс. МРЗП (для иностранцев – не менее 100 тыс. долл. США) и уплаты госпошлины в размере 5–10% от цены недвижимости.

## «Семейные» штрафы

**Я прописан и работаю в г.Термезе. Жена и сын прописаны и живут в Ташкенте. Периодически (3–4 раза в месяц) я навещаю свою семью. Вечером 6 апреля 2017 года я приехал в Ташкент, а 9 апреля пришел участковый и пригласил меня в опорный пункт, где нам с женой выписали штраф по статье 223 КоА.**

**Сколько дней я могу находиться без прописки в Ташкенте у жены? Имел ли право участковый в этом случае штрафовать мою жену?**

Д.Ахрорхояев, г.Термез.

– Действительно, проживание гражданина, обязанного иметь паспорт, без паспорта или по недействительному паспорту, без временной или постоянной прописки либо без учета по месту пребывания, умышленная порча, а также небрежное хранение паспорта, повлекшее его утрату, наказываются штрафом в 3 МРЗП.



Для тех, кто несет ответственность за соблюдение правил паспортной системы, равно как и для тех, кто допускает проживание в занимаемых ими жилых помещениях, за подобное нарушение предусмотрен штраф – 10 МРЗП (ст.223 КоА).

Граждане, пребывающие в городе Ташкенте и Ташкентской области не более 5 дней, учету не подлежат (Инструкция, рег. МЮ №2804 от 28.06.2016г.).

Если у вас имеются проездные документы (билеты на автобус или поезд), подтверждающие факт прибытия в Ташкент вечером 6 апреля, то вы можете обжаловать решение инспектора профилактики о привлечении вас и вашей супруги к административной ответственности.

Если вы прибыли из Термеза в Ташкент на попутном транспорте и у вас есть очевидцы, например, соседи, которые могут подтвердить ваше прибытие, тогда у вас также есть право оспорить решение инспектора.

Но если вы не сможете подтвердить дату вашего прибытия в Ташкент и срок пребывания здесь (не более 5 дней), то инспектор профилактики вправе подвергнуть вас штрафу за проживание без учета, а супругу – за допущение вашего проживания без учета по месту ее прописки в Ташкенте.

## Второе гражданство

**Постоянно проживаю на территории РФ. Получил паспорт, но не уведомил консульство Республики Узбекистан в течение 30 дней. В связи с принятием нового Закона №ЗРУ-411 от 23.09.2016 г. я теряю гражданство Узбекистана. При этом хотелось бы знать: какая ответственность полагается за неуведомление? Каков порядок уведомления о новом гражданстве (РФ)? Согласно новому Закону должен ли я дополнительно отказаться от гражданства Узбекистана?**

Г.Д.

– Ответственность лица за неуведомление о наличии второго гражданства законодательством Республики Узбекистан не предусмотрена.

### НАША СПРАВКА

Гражданство Республики Узбекистан может быть утрачено:

- 1) вследствие поступления лица на военную службу, на службу в органы безопасности, в полицию, органы юстиции или иные органы госвласти и управления в иностранном государстве;
- 2) если лицо, постоянно проживающее за границей, не встало на консульский учет без уважительных причин в течение 3 лет;
- 3) если гражданство Республики Узбекистан приобретено в результате представления заведомо ложных сведений или фальшивых документов;
- 4) если лицо причинило существенный вред интересам общества и государства, занимаясь деятельностью в пользу иностранного государства, либо путем совершения преступлений против мира и безопасности;
- 5) если лицо приобрело гражданство иностранного государства.

Принявший гражданство иностранного государства в течение 30 дней обязан сообщить об этом в органы внутренних дел или консульские учреждения Республики Узбекистан за границей.

Рассмотрение вопроса об утрате гражданства Республики Узбекистан возможно только после уведомления получившим гражданство другого государства о причинах и обстоятельствах этого. На их основании консульское учреждение принимает решение об утрате гражданства. Гражданство Республики Узбекистан утрачивается со дня издания Указа Президента (ст.21 З-на «О гражданстве Республики Узбекистан» в ред. ЗРУ-411 от 23.09.2016г.).



## Новости законодательства

## Как ОВД возместят убытки за использование чужого транспорта

Постановлением Кабинета Министров №235 от 24.04.2017 г. утверждено Положение о порядке возмещения понесенных расходов или причиненных убытков в результате принудительного использования транспортных средств организаций и граждан органами внутренних дел, а также причиненного имущественного вреда владельцу транспортного средства.

Сотрудники органов внутренних дел могут в принудительном порядке использовать транспорт организаций или граждан для:

- проезда к месту стихийного бедствия или чрезвычайной ситуации;
- доставки в медучреждения граждан, нуждающихся в срочной медицинской помощи;
- преследования лиц, совершивших преступления, и доставки их в органы внутренних дел;
- проезда к месту происшествия или сбора личного состава по боевой тревоге (ст. 20 З-на «Об органах внутренних дел»).

Положением не допускается использование автомобилей:

- принадлежащих дипломатическим, консульским и иным представительствам иностранных государств, а также международным организациям;
- специализации и сиреной, а также перевозящих руководителей Правительства, принадлежащих

службам скорой медпомощи, пожаротушения, конвой, инкассации.

При использовании чужого автомобиля сотрудник ОВД должен выдать его владельцу документ, подтверждающий факт его использования и идентифицирующий сотрудника. Его образец и порядок выдачи определяются Министерством внутренних дел.

Сотрудник ОВД информирует своего руководителя об обстоятельствах использования транспорта рапортом с приложением всех подтверждающих документов (справок правоохранительных органов и других полномоченных госорганизаций).

Для изучения вопроса о возмещении расходов и убытков в ОВД создаются постоянные комиссии.

Чтобы возместить понесенные расходы и убытки, владелец автомобиля (его представитель) представляет в органы внутренних дел:

- заявление о возмещении расходов и убытков;
- копию паспорта или иного документа, удостоверяющего личность (для физлиц);
- документ, подтверждающий факт использования транспортного средства и идентифицирующий сотрудника ОВД;

➤ документ, подтверждающий право на обращение в качестве представителя, и копию документа, удостоверяющего личность (при обращении представителя автовладельца).

Руководитель ОВД в 3-дневный срок представляет документы комиссии. Они рассматриваются в тече-

ние 15 дней, а когда требуются дополнительные документы или проверка, этот срок может быть продлен до 1 месяца. О результатах обращения автовладельцу сообщается в течение 3 дней.

На основании решения комиссии возмещаются:

- рыночная стоимость транспортного средства до использования – в случае его полной непригодности и невозможности восстановления;
- стоимость действительного расхода топлива по норме в результате использования;
- понесенные расходы или причиненные убытки после использования транспорта сотрудником органа внутренних дел.

Размер расходов и убытков определяется ОВД с привлечением оценочной организации.

По согласованию с владельцем автомобиля (его представителем) имущественный вред возмещается наличными, перечислением или в натуре – предоставлением равноценного транспортного средства с учетом расходов, связанных с его оформлением.

После принятия решения о возмещении расходов и убытков ОВД в течение 10 дней должен возместить их.

Установлено, что понесенные расходы или причиненные убытки при принудительном использовании чужих транспортных средств, связанные с незаконными действиями сотрудника ОВД, взыскиваются с виновного лица.

**Документ принят на государственном языке и вступил в силу 1.05.2017 г.**

## Новые требования безопасности

Постановлением Кабинета Министров №237 от 25.04.2017 г. утвержден Общий технический регламент о безопасности колесных транспортных средств, выпускаемых в обращение.

Действие документа направлено на колесный транспорт по утвержденному перечню и не распространяется на транспортные средства:

- конструктивная скорость которых на ровной дороге не может превышать 25 км/ч либо если их скорость не должна превышать данного значения по законодательству;
- предназначенные исключительно для участия в спортивных соревнованиях;
- категории L и M1, с даты выпуска которых прошло 30 и более лет, а также категории M2, M3 и N, не предназначенные для коммерческих перевозок пассажиров и грузов, выпущенные 50 и более лет назад;

➤ принадлежащие дипломатическим и консультативным представительствам, международным (межгосударственным) организациям, пользующимся привилегиями и иммунитетами в соответствии с нормами международного права и международными договорами Узбекистана, а также сотрудникам этих представительств (организаций) и членам их семей;

➤ внедорожники повышенной грузоподъемности.

Транспортные средства (кроме единичных) должны соответствовать природно-климатическим условиям нашей страны с умеренным и холодным, сухим тропическим климатом.

Кроме того, введен запрет на использование в производстве машин озоноразрушающих веществ (их перечень утвердит Кабинет Министров), а также их изготовление с использованием б/у компонентов, за исключением транспорта для личного пользования.

## Онлайн-проверка штрафов за нарушения ПДД

На Едином портале интерактивных государственных услуг запущена новая услуга по онлайн-проверке штрафов за нарушения правил дорожного движения.

Услуга бесплатная для всех пользователей. Данный сервис предоставляется при поддержке Министерства внутренних дел и Министерства по развитию информационных технологий и коммуникаций в обновленной версии ЕПИГУ ([my2.gov.uz](#)). Портал запущен в тестовом режиме.

Для авторизации на Едином портале необходимо зарегистрироваться через Единую систему идентификации пользователей электронного правительства ([id.gov.uz](#)).

Чтобы узнать о штрафах, нужно ввести данные автовладельца: госномер автомобиля, номер и серию удостоверения ТС, номер страхового полиса.

**Выпуск в обращение транспорта с правосторонним рулем управлением также под запретом.**

Соответствие установленным требованиям при выпуске в обращение подтверждается:

- для транспортных средств (шасси) – одобрением типа транспортного средства (шасси) (для серийно производимого транспорта оформляется на 3 года и для партии транспортных средств (шасси) – без ограничения срока действия);
- для единичных транспортных средств – сертификатом соответствия.

Оценивать соответствие будут аккредитованные органы по сертификации по поручению Агентства «Узстандарт». Всю ответственность за соответствие объекта предъявленным требованиям безопасности несет его изготовитель.

После вступления в силу принятого Техрегламента нормативные документы до приведения их в соответствие будут применяться в части, ему не противоречащей.

Полученные до вступления в силу документа сертификаты соответствия продолжат действовать в течение указанного в них срока.

**Постановление вступает в силу по истечении 6 месяцев со дня его официального опубликования в Собрании законодательства Республики Узбекистан №17 от 1.05.2017 г.**

Сардор Джумашов, Олег Заманов,  
эксперты «Norma Online».



Главный редактор  
**Михаил Маркович**  
ПЕРПЕР

Ответственный за выпуск –  
ответственный секретарь  
**Виктория Ивановна**  
ДИПЧАК

Заместитель  
главного редактора  
Дежурный редактор  
Спецкоры  
Корреспондент  
Собкор  
Старший корректор  
Компьютерный  
дизайн и верстка

Елена КАНАЕВА  
Люмила ШВАРЁВА  
Гульнара АБДУНАЗАРОВА  
Ирина ГРЕБЕНЮК  
Алла РОМАШКО  
Амир МАХМУДОВ  
Эльмира БАЙГИЛЬДИНА  
Акрам МИРЗАМУХАМЕДОВ

АДРЕС РЕДАКЦИИ:  
100105, г. Ташкент, Мирабадский р-н,  
ул. Таллимаржон, 1/1.  
КОНТАКТНЫЙ ТЕЛЕФОН  
(371) 200-00-90  
E-mail: [ntv@norma.uz](mailto:ntv@norma.uz),  
[gazeta@norma.uz](mailto:gazeta@norma.uz),  
[web: norma.uz](http://norma.uz)

ИНФОРМАЦИЯ ПО ВОПРОСАМ:  
подписки, доставки,  
приобретения газет, книг,  
электронной версии газет –  
200-00-30;  
ИПС «Norma» – 200-00-90;  
размещения рекламы –  
283-32-31, 283-36-32.  
E-mail: [reklama@norma.uz](mailto:reklama@norma.uz),  
[440201@mail.ru](mailto:440201@mail.ru)

Газета зарегистрирована Узбекским агентством по печати и информации  
26 декабря 2006 года. Регистрационный номер 0075.  
Выходит 1 раз в неделю по вторникам.